
 1 

© Министерство образования Республики Беларусь 

Учреждение образования «Республиканский институт контроля знаний» 
 

ВНИМАНИЕ! Фотографирование, копирование и распространение тестового материала влечет 

за собой административную ответственность. 

Демонстрационный вариант теста  

по химии 

Вариант содержит 50 заданий и состоит из части А (38 заданий) и части В (12 заданий). На 

выполнение всех заданий отводится 120 минут. Задания рекомендуется выполнять по порядку. Если 

какое-либо из них вызовет у Вас затруднение, перейдите к следующему. После выполнения всех заданий 

вернитесь к пропущенным. 

Необходимые справочные материалы – «Периодическая система химических элементов 

Д.И. Менделеева», «Растворимость кислот, оснований и солей в воде», «Электрохимический ряд 

активности металлов» – приведены в Вашем варианте.  

При расчетах принять: постоянная Авогадро NA = 6,02 ∙ 10
23

 моль
–1

, атомная единица массы 

u = 1,66 ∙ 10
–24

 г, при нормальных условиях (н. у.) молярный объем газа Vm = 22,4 дм
3
/моль. Значения 

относительных атомных масс химических элементов (кроме хлора, для которого Ar = 35,5) следует 

округлять до целого числа. При решении заданий можно пользоваться микрокалькулятором, который не 

относится к категории средств хранения, приема и передачи информации. Будьте внимательны! 

Желаем успеха! 

Часть А 

В заданиях части А только один из предложенных ответов является верным. 

Для получения приближенного значения чисел в промежуточных вычислениях округлите их 

до третьего знака после запятой по правилам округления. Конечный результат округлите, 

ориентируясь на числа, предложенные в ответе. 

В бланке ответов под номером задания поставьте метку (×) в клеточке, соответствующей 

номеру выбранного Вами ответа.  
 

А1. Число атомов кислорода в составе одной молекулы углекислого газа равно: 

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4. 
 

А2. Большее число электронов, чем протонов, содержит частица: 

1) K
+
; 2) N; 3) Br

–
; 4) Ca. 

 

А3. Схема распределения электронов по энергетическим уровням в атоме некоторого 

химического элемента в основном состоянии: 2, 8, 5. Относительная атомная масса этого 

элемента равна:  

1) 7; 2) 14; 3) 15; 4) 31.
 

А4. Согласно положению в периодической системе наибольший радиус среди указанных 

имеет атом химического элемента:  

1) кремния;  2) хлора;  3) фосфора; 4) серы. 
 

А5. Химическое количество (моль) кислорода в порции, содержащей 2,408 ∙ 10
24

 молекул, 

равно: 

1) 128;  2) 32;  3) 24;  4) 4. 
 

А6. Кратная связь содержится в молекуле вещества: 

1) хлор; 2) вода; 3) азот; 4) иодоводород. 
 

А7. Элементы, имеющие степени окисления +5, +6, +7 соответственно, входят в состав 

гидроксидов ряда: 

1) HNO2, H3PO4, HClО2; 

2) HРO3, HNO3, H2SO3; 

3) H3PO4, H2SO4, HClO4; 

4) HClO3, H2SiO3, HNO3. 
 

А8. Кислотный оксид является продуктом реакции между веществами: 

1) Na2CO3 + CaCl2 ;    3) C (изб.) + O2 
t

; 

2) Al + Fe2O3 
t

;     4) K2CO3 + SiO2 
t

. 
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А9. Гидроксид бария в водном растворе вступает в реакцию соединения с веществом: 

1) Li2SO4; 2) Zn(ОН)2; 3) К2СO3; 4) HСl. 
 

А10. Кислота является конечным продуктом в схеме превращений: 

1) NO 2О
Х 2 2H O O/

Y; 

2) Fe 2 (изб.),О t
X 2 4H SO

Y; 

3) Р 2 (изб.),О t
Х

NaOH ( .)изб
Y; 

4) Si 2 ,О t
Х

CaO, t
Y. 

 

А11. Число попарных химических взаимодействий в разбавленном водном растворе 

между веществами – K2S, MgSO4, Cu(NO3)2, NaCl, H2SO4 – равно:  

1) 5; 2) 2;  3) 3;  4) 4. 
 

А12. Окислительные свойства наиболее ярко выражены у неметалла, строение внешнего 

энергетического уровня которого в основном состоянии: 

1) 2s
2
2p

3
;  2) 3s

2
3p

4
; 3) 2s

2
2p

1
; 4) 2s

2
2p

5
. 

 

А13. Простое вещество водород образуется в результате процесса: 

1) конверсии метана; 

2) гидролиза крахмала; 

3) электролиза расплава хлорида калия; 

4) гидратации этилена. 
 

А14. Практически осуществима реакция, схема которой: 

1) CaF2 + AgNO3 ;  

2) LiCl + Br2 ;  

3) NaCl + Н2SO4 (конц.) ; 

4) Сu + НСl (разб.) . 
 

А15. Укажите все верные утверждения относительно кислорода: 

а) является р-элементом; 

б) реагирует со всеми неметаллами с образованием оксидов; 

в) существует в виде двух аллотропных модификаций; 

г) образует только одно соединение с водородом – Н2О. 
 

1) а, б; 2) а, в; 3) а, г;  4) б, в, г. 

 

А16. Выберите утверждения, характеризующие азотную кислоту: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

1) 1, 3, 4; 2) 2, 3, 5; 3) 1, 5, 6; 4) 2, 4, 6 
 

А17. В схеме превращений СаСО3 
t

 Х 
NaOH (изб.)

 Y 2 2CO / Н O
 Z 

степень окисления атома углерода в веществах Х, Y, Z соответственно равна: 

1) +2, +4, +4; 2) +4, +4, +4; 3) –2, –4, +2; 4) +4, +2, +4.
 

А18. Для получения серебра из водного раствора нитрата серебра(I) целесообразно 

использовать металлы: 

а) K; б) Pt; в) Fe; г) Zn. 
 

1) а, б; 2) б, г; 3) а, в; 4) в, г. 

 

1 Имеет формулу HNO2 

2 Смешивается с водой в любых отношениях 

3 Обладает окислительными свойствами только за счет ионов Н
+
  

4 Используется в производстве лекарственных веществ  

5 Является слабым электролитом в водном растворе 

6 С натрием и калием образует соли, которые называются селитрами 
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А19. Для химического элемента, образующего соединение состава ЭO2, в котором 

массовая доля элемента равна 0,811, справедливо утверждение:  

1) в природе встречается в виде простого вещества;  

2) входит в состав мрамора; 

3) простое вещество активно реагирует с водой; 

4) гидроксид обладает амфотерными свойствами. 
 

А20. Смесь, которая полностью растворится как в разбавленной серной кислоте, так и в 

растворе гидроксида калия, указана в ряду: 

1) Ni, Mg, Fe; 2) Mn, Fe, Al; 3) Cu, Zn, Fe; 4) Al, Ве, Zn. 
 

А21. В равновесной системе N2 + 3H2 
кат., ,р t

 2NH3 + Q быстро понизили 

температуру и поддерживают ее постоянной. Укажите изменения, происходящие в 

системе: 

а) количество NH3 увеличится; 

б) количество N2 увеличится; 

в) количество H2 уменьшатся; 

г) общее число молекул в системе увеличится.
 

1) а, б; 2) б, г; 3) а, в; 4) в, г. 
 

А22. При температуре 10 
o
С растворимость вещества составляет 68,3 г на 100 г воды, а 

при температуре 50 
o
С – 23,5 г на 100 г воды. Укажите название этого вещества: 

1) аммиак; 

2) сульфат меди(II); 

3) нитрат калия; 

4) этанол. 
 

А23. Один и тот же ион в значительной концентрации содержат водные растворы 

веществ: 

а) КAl(SO4)2; б) HNO2; в) Na3[Al(OH)6]; г) КNO2. 
 

1) б, г; 2) а, г; 3) б, в; 4) а, в.
 

А24. В водном растворе в реакции ионного обмена друг с другом НЕ вступают вещества 

пары: 

1) НNO3 и FeCl3; 

2) CuCl2 и К2S; 

3) Н2SO4 (изб.) и Al(OH)3; 

4) (NH4)2SO4 и NaOH. 
 

А25. Лакмус становится синим в водных растворах: 

а) бромоводорода; 

б) аммиака; 

в) поваренной соли; 

г) гашеной извести. 
 

1) а, в; 2) а, г; 3) б, в; 4) б, г. 
 

А26. Определите коэффициент перед продуктом окисления в уравнении химической 

реакции, схема которой: K2SO3 + КMnO4 + H2O  K2SO4 + MnO2 + KOH. 
 

1) 6; 2) 2; 3) 3; 4) 13. 
 

А27. Число веществ из предложенных – этаналь, фенол, глицерин, глюкоза, – в молекулах 

которых присутствует одна или несколько гидроксильных групп, равно:  

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4. 
 

А29. Число формул, которые отражают состав молекулы гексана, равно: 

а) СН3 – (СН2)3 – С2Н5;   б) ;  в) ;    г) . 

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4. 
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А28. Соединение, формула которого 

H
3
C CH

2

CH
3

CH
2
OHC

CH
3

,

 

по систематической номенклатуре называется: 

1) 3,3-диметилбутанол-1;  

2) 2,2-диметилбутанол-4;  

3) 3,3,3-триметилпропанол-1; 

4) 1,1,1-триметилпропанол-3.  
 

А30. При дегидрировании пропана химическим количеством 1 моль выделился водород 

химическим количеством 1 моль и образовался ациклический углеводород. Укажите 

название гомолога этого углеводорода: 

1) пропин: 2) этилен; 3) бутин-2; 4) пропен. 
 

А31. При полном сгорании бензола массой 15,6 г образуется углекислый газ   объемом (дм
3
, 

н. у.): 

1) 12,34; 2) 14,22; 3) 15,68; 4) 26,88. 
 

А32. С глицерином реагируют оба вещества пары: 

1) C2H5COOH / H
+
 и Cu(OH)2; 

2) HNO3 / H
+
 и CH4; 

3) Na и Cu; 

4) CH3COOH / H
+
 и NaBr. 

 

А33. Число веществ из предложенных – К, HNO3, HCl, Br2, – которые вступают в 

химическое взаимодействие с фенолом, равно: 

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4. 
 

А34. В ходе реакции серебряного зеркала образовалась карбоновая кислота, молярная 

масса которой 74 г/моль. Укажите формулу исходного органического вещества: 

1) СН3СНО;  2) СН3ОН;  3) C2H5ОН;  4) C2H5СНО. 
 

35. Для соединений класса сложных эфиров справедливо утверждение: 

1) являются функциональными производными альдегидов; 

2) НЕ подвергаются кислотному гидролизу; 

3) молекулярный состав метилметаноата выражается формулой С2H4O2; 

4) углеводы представляют собой сложные эфиры. 
 

А36. Укажите верные утверждения относительно целлюлозы: 

а) обладает сладким вкусом;  

б) имеет формулу (C6H10O5)n;  

в) вступает в реакции этерификации;  

г) НЕ растворяется в воде. 
 

1) а, б, в; 2) б, в, г; 3) б, в; 4) а, г. 
 

А37. В схеме превращений [СН3NH3]
+
Br

–
 

Х
 CH3NH2 

Y
 [CH3NH3]

+
Cl

–
 

Х и Y являются веществами, формулы которых: 

1) NaOH и КCl; 2) HNO3 и NaCl; 3) Cu(OH)2 и НCl; 4) NaOH и HCl. 
 

А38. В реакцию полимеризации вступают вещества:  

а) бутен-1; б) метилпропан; в) изопрен; г) этиленгликоль. 
 

1) а, в; 2) б, г; 3) а, б, в; 4) а, в, г. 
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Часть В 

При решении задач в промежуточных вычислениях для получения приближенного значения 

чисел округлите их до третьего знака после запятой по правилам округления, а конечный 

результат – до целого числа. Единицы измерения числовых величин не указывайте. 

Ответы, полученные при выполнении заданий части В, запишите в бланке ответов. Каждую 

букву, цифру пишите в отдельной клеточке (начиная с первой) по образцам, указанным в бланке.  
 

В1. При действии воды на твердое вещество A образуется углеводород Б (легче воздуха). 

При присоединении к Б водорода образуется углеводород В (также легче воздуха). 

Вещество В в водном растворе при температуре 5
о 

С реагирует с перманганатом калия с 

образованием вещества Г. При взаимодействии Г с избытком натрия образуется вещество 

Д и выделяется газ (н. у.). Найдите сумму молярных масс (г/моль) органических веществ 

В, Г и Д. 
 

В2. Выберите утверждения, характеризующие этанол: 
 

1 Молекулярная формула С2Н4О 

2 Жидкое вещество с характерным запахом (20 °С) 

3 Растворяет жиры 

4 Реагирует с бромной водой 

5 Смешивается с водой в любых отношениях  

6 Вступает в реакцию гидрирования 
 

Ответ запишите в виде последовательности цифр в порядке возрастания, например: 145. 
 

В3. На полное сжигание неизвестного диенового углеводорода химическим количеством 

0,2 моль израсходован кислород объемом (н. у.) 17,92 дм
3
. Рассчитайте молярную массу 

(г/моль) исходного углеводорода. 
 

В4. Найдите сумму молярных масс (г/моль) органических веществ X1 и X5, образующихся 

в результате превращений:  

глюкоза
спирт. брожение

Х1

o+H / 140 Ct
Х2

2 22
O / PdCl Сu H OCl,

 

Х3
2

O , t
Х4

+
4 9

C H OH / H , t
Х5. 

 

В5. Дан перечень неорганических соединений: алмаз, гидроксид меди(II), гидроксид 

магния, гексагидроксоалюминат калия (K3[Al(OH)6]), кремнезем, негашеная известь, 

питьевая сода, силикат натрия, угарный газ, фуллерен. Укажите число высших оксидов, 

солей, оснований и простых веществ соответственно. Ответ запишите в виде 

последовательности цифр, например: 1431. 
 

 

В6. Навеску известняка массой 48 г, в котором массовая доля карбоната кальция 92 %, 

прибавили к раствору серной кислоты массой 120 г с массовой долей кислоты 24 %. При 

этом выделился газ объемом (н. у.) 5 дм
3
. Вычислите выход (%) продукта реакции. 

 

В7. Для получения веществ по указанной схеме превращений  

Р4 Р2О5 К2НРO4 К3РO4 КСl 

выберите реагенты из предложенных: 

1 – КOH ; 2 – NaCl;  3 – K2SO4;  4 – CaCl2;  5 – O2.  

Ответ запишите ЦИФРАМИ в порядке следования превращений. ПОМНИТЕ, что один 

реагент может использоваться несколько раз или не использоваться вообще, 

например: 1334. 
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В8. В четырех пронумерованных пробирках находятся растворы неорганических веществ. 

О них известно следующее: 

− вещества из пробирок № 2 и № 3 нейтрализуют друг друга; 

− содержимое пробирок № 1 и № 3 реагирует между собой с образованием осадка; 

− вещество из пробирки № 4 взаимодействует с бромной водой с образованием простого 

вещества, окрашивающего крахмал. 
 

Название вещества № пробирки 

А) иодид натрия 

Б) гидроксид бария 

В) соляная кислота 

Г) фосфат калия 

 

1 

2 

3 

4 

 

Установите соответствие между названием неорганического вещества и номером 

пробирки, в которой находится раствор данного вещества. Ответ запишите в виде 

сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца, 

например: А4Б1В3Г2. 

 

В9. Уксусный ангидрид (CH3CO)2O легко взаимодействует с водой, образуя уксусную 

кислоту: (CH3CO)2O + H2O  2CH3COOH. Рассчитайте объем (см
3
) водного раствора 

уксусной кислоты с массовой долей CH3COOH 60 % (  = 1,06 г/см
3
), который следует 

добавить к раствору уксусного ангидрида в уксусной кислоте массой 72 г с массовой долей 

(CH3CO)2O 40 %, чтобы получить водный раствор уксусной кислоты с массовой долей 

кислоты 70 %. 

 

В10. Определите сумму молярных масс (г/моль) медьсодержащих веществ В и Д, которые 

образуются в результате превращений (Д – неорганическое вещество): 

Cu2S
2O (изб.)

А
2H , t

Б
3

NOAg (р-р)
В(1 моль)

2 моль KOH (р-р)
 

 

Г
3CH CHO, t

Д. 

 

В11. Термохимическое уравнение горения пропана: 

C3H8 (г.) + 5O2 (г.) = 3CO2 (г.) + 4H2O (ж.) + 2220 кДж. 

Масса смеси пропана и кислорода (н. у.), взятых в объемном отношении 1 : 6 

соответственно, равна 94,4 г. Вычислите количество теплоты (кДж), которая выделится 

при полном сгорании пропана при поджигании этой смеси. 

 
В12. Относительная плотность по азоту газообразной смеси угарного газа и водорода 

больше 0,386. После пропускания исходной смеси над нагретым катализатором 

образовался метанол с выходом 56 %, а относительная плотность по азоту полученной 

газовой смеси стала больше 0,714. Вычислите максимальное значение объемной доли (%) 

водорода в исходной газовой смеси, удовлетворяющее условию задачи. Примите во 

внимание, что побочные процессы не протекали, а метанол в условиях опыта является 

газом. 
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ТАБЛИЦА РАСТВОРИМОСТИ КИСЛОТ, ОСНОВАНИЙ И СОЛЕЙ В ВОДЕ 

 K
+
 

N
a+

 

L
i+

 

B
a2

+
 

C
a2

+
 

M
g

2
+

 

N
H

4
+
 

A
g

+
 

M
n

2
+

 

F
e2

+
 

C
о

2
+
 

Z
n

2
+

 

C
u

2
+

 

P
b

2
+

 

H
g

2
+

 

A
l3

+
 

C
r3

+
 

F
e3

+
 

H
+

 

I
– 

Р Р Р Р Р Р Р Н Р Р Р Р – Н Н Р Р – Р 

Br
– 

P P P P P P P H P P P P P M M P P P P 

Cl
– 

P P P P P P P H P P P P P M P P P P P 
2
4

SO  P P P H M P P M P P P P P H P P P P P 

3
NO

 
Р Р Р Р Р Р Р Р Р Р Р Р Р Р Р Р Р Р Р 

F
– 

P P M M H H P P М M P P P H – M P M P 

HCOO
–
 P P P P P P P P P P P P P P P P P P P 

CH3COO
– 

P P P P P P P P P P P P P P P P P P P 
3
4

PO  P P М H H H P H H H H H H H H H H H P 

2
3

SO
 

P P P H H M P H H H H М Н H – – – – P 

2
3

CO  P P Р H H H P H H H H H H H H – – – P 

S
2– 

P P P Р M – P H H H H H H H H – – Н М 
2
3

SiO  P P М H H H – H H H H H H H – – – – H 

OH
–
 P P P P M H P – H H H H H H – H H H  

 

ЭЛЕКТРОХИМИЧЕСКИЙ  РЯД  АКТИВНОСТИ  МЕТАЛЛОВ 

 

Li Cs Rb K Ba Sr Ca Na Mg Be Al Mn Zn Cr Fe Cd Co Ni Sn Pb  (H2)  Cu Нg Ag Pt Au 
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